

以责任担当书写乡村振兴新答卷

杜星霖

一项产业,从找寻、引入、建立到发挥效应,要承载多少的责任和担当?

一节课,从查资料、备课、讲授到学生们入脑入心,要凝聚多少时间和心意?

一座村落,从泥巴路、土坯房到村民心中的美丽家园,要汇聚多少智慧和感情?

谦哲村是普洱市澜沧拉祜族自治县大山深处的少数民族村落,也是典型的“直过民族”村落。

2022年是云南中烟红塔集团实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接和融合发展的提升年,也是集团对谦哲村定点帮扶的第7年。

念念不忘,必有回响。如今,伴随着红塔人帮扶的愈发深入,行走在谦哲村,虽是山河依旧,却是换了人间。



村民脸上洋溢着幸福的笑容

稳产业:用工业企业思维打造帮扶项目

澜沧县南岭乡谦哲村,地处北回归线以南。茶是这里种植面积最大的农作物,超过千亩。

这里雨量充沛,日照充足,茶株不易生虫,几乎不用农药化肥。这里的茶被称为“云雾茶”,耐泡、回甘、口感好。

品质这么好的茶,过去却卖不上好价钱。

红塔集团开始帮扶后,驻村队员经过调查发现,收购价格上不去的主要原因是茶叶不分品次,没有精挑细选,导致质量参差不齐。明白了问题关键,驻村队员就开始着手改进。

“我们请专家来给农户开讲座,请种茶好手教大家提升种植水平,帮助农户识别茶叶标准,做好茶叶分级,助力茶叶产业实现标准化。作为红塔人,用工业思维帮扶是我们最大的优势。”红塔集团团委书记姚歲蕤表示。

谦哲村茶叶初制加工厂以“企业+政府+合作+农户”的机制进行连接,由企业承包经营管理,对种茶农户进行培训,对茶叶进行分级评定,采摘、加工、包装、上市……每道工序都有专业指导,搭建全产业链的构架,提高茶叶分级质量。2022年上半年,谦哲村茶叶种植户共采收鲜茶叶1.2万公斤,价款14万余元,实现村集体经济收入4.5万元,农户收入有了较大提高。

除此之外,红塔集团驻村队员还

充分发掘肉牛养殖产业潜力,截至6月底,谦哲村共有肉牛养殖户410户,存栏1388头、出栏468头。队员们利用微信平台开展宣传推广,出栏肉牛目前已经全部销售完毕。此外,还帮助农户销售蜂蜜300公斤左右。

谦哲村的帮扶经验,被红塔人传递到了各个卷烟厂对接的村落。

在玉溪市江川区安化乡董炳村,玉溪卷烟厂将羊肚菌及特色果蔬试验项目推广到更多农户,成为了当地的“王牌”产业。

在楚雄彝族自治州楚雄市东华镇路上村,楚雄卷烟厂通过培育中药材示范园区,建设50亩中药材种植园区,预计年均每亩增收一万元。

在大理白族自治州云龙县早阳村,大理卷烟厂积极协助打造的农产品加工及直播带货模式,使早阳产的优质产品成了抢手货。

在昭通市盐津县滩头乡滩头村,昭通卷烟厂帮助每一个有梦的孩子都能圆“上学梦”,用知识点亮孩子们的未来。

红塔集团乡村振兴工作队围绕“一乡一业、一村一品”目标,因地制宜,大力发展具有当地特色的富民产业,积极探索出了一条扶贫扶智的新路径。红塔集团的产业帮扶改变了当地产业发展滞后的状况,为实现乡村振兴打下坚实的基础。

拓视野:以“初心造梦”为依托,实现“志智双扶”

走进谦哲村,校舍里传来阵阵欢声笑语。明亮的教室里,来自红塔集团的老师正给孩子们上物理课。他们用载人航天飞船模型,演示飞船是如何点火、助推、起飞的,孩子们按捺不住好奇,纷纷离开座位,围在老师旁边用心观察。

这一特色课堂始于2018年。那一年,红塔集团组织团委青年志愿者走进帮扶点小学,开展“初心造梦人”计划,利用暑期为孩子们授课,至今已开展70余次。

也就是从这一年开始,红塔集团带着孩子们参加夏令营,让孩子们去体验第一次进电影院、第一次吃冰淇淋……孩子们的眼神渐渐明亮起来。

孩子们看到了世界,然后呢?

现在,志愿者们有了新的想法。他们将博物馆、科技馆“搬”进村子里,孩子们在“家门口”就能看到浩瀚的宇宙星空图册、奇妙的化学实验,听到袁隆平爷爷研发杂交水稻的事迹,体验亲手做蛋糕的乐趣……

由好奇未知到了解探究,因为一堂堂趣味课,梦想的种子已在谦哲村孩子们的心中悄悄萌芽。孩子们在自己的作文里写下:以后要当一名宇航员、科学家,要当警察、医生、老师……“外面的世界很精彩,一定要让孩子们走出大山,相信知识可以改变命运。”姚歲蕤说。

一直以来,在乡村振兴工作中,红塔集团始终秉持“志智双扶”的理念,把教育发展作为主要任务,为帮扶地区学校修建了学校大门、教师宿舍、篮球场等,配备了体育器材、多媒体设备等,为学生购置了校服、球鞋等,极大改善了孩子们的学习、生活条件。

红塔集团还面向帮扶点开展捐资助学项目,制定帮扶标准,鼓励贫困学生继续读书,资助初中以上学生424人次,圆了孩子们的读书梦。

在红塔集团的帮助下,玉溪、楚雄、大理、昭通的帮扶点,越来越多的孩子带着希望走出大山、走向世界。



云南中烟红塔集团帮扶谦哲村改善人居环境

美环境:以乡村振兴为契机,打造生态宜居美丽画卷

走进现在的谦哲村下新寨,家家户户都住上了楼房,房前屋后整洁美丽,青砖绿瓦,袅袅炊烟,仿佛一处静谧的世外桃源。

很难想象,就在几年前,世代居住在这里的村民,住的是用木头搭起的房子,人和牲口居住在同一个屋檐下……

由于周边区域山体受损,下新寨时刻处于山体滑坡的危险之中。经过大量扎实调研工作后,红塔集团投入237.5万元,用于支持下新寨村民小组易地搬迁项目,48户189人搬进了新居,开启了新生活。

“不仅搬进新家,还要日子过得好。”驻村工作队队员王宪刚说,美丽宜居乡村建设不仅是“面子”,更要注重“里子”。

面对人畜未分离的情况,驻村哲村队

员们挨家挨户做工作,在房屋旁修建鸡舍,统一建起牛棚、猪圈,集中管理,让村民生活环境大变样。

2019年,针对村民们在屋子里支搭简易厨房堆塘生火的生活方式,红塔集团投入176万元帮扶资金,为谦哲村贫困户修建新厨房,并为他们修葺灶台、水池等设施。

现在的谦哲村,家家户户房前屋后栽上了花,村里配置了垃圾处理站。在新修的新寨广场,墙上可以看到村民文明卫生考核制度,对每期排名靠前的帮扶农户进行奖励。

村民的精神面貌焕然一新,生活习惯也随之改变。男人放下了手里的酒瓶,女人也不再围着灶台锅沿打转,美丽的村落焕发出新的生机。

本版图片由红塔集团提供



谦哲村依山而建的千亩茶园



谦哲村茶园再次热闹起来



开展“初心造梦人”计划



捐资助学改善学生学习条件